

TRABAJO

N.º 323

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 24 Octubre 1915

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL CONGRESO DEL PARTIDO

Cuando este número vea la luz pública, ya habrá empezado sus tareas el X Congreso Nacional del Partido Socialista Obrero.

Importantes temas tiene planteados nuestro Congreso, tales como el programa agrario, la reforma de la Organización, la Conjunción y otros a los que presta mayor relieve las circunstancias presentes del problema marroquí y de la guerra europea.

Saludamos cortesmente a todos los delegados, deseando les mucho acierto en sus deliberaciones.

Los compañeros Juan Quintan, García Alberola y Vives, delegados de esta Agrupación en la forma que ya conocen nuestros lectores, salieron ayer para Madrid al efecto de asistir a la expresada Asamblea del Partido.

A las mujeres asociadas

COMPAÑERAS:

Vista la pasividad de los señores fabricantes de la localidad en estudiar nuestra plantilla, os llamo la atención a todas las trabajadoras en general.

Todas sabéis que "El Despertar Femenino", os convocó a junta general extraordinaria para daros cuenta de los trabajos terminados de nuestra plantilla; se aprobó y se fijó el día en que tenía que ser presentada.

Con fecha 7 de Abril fué presentada nuestra plantilla al "Centro Industria Alpargatera", pero los señores fabricantes, que son tan astutos y aprovechados, contestaron a los dos días diciendo ya estudiarían el asunto. En el mes de Julio, se mandó un oficio al "Centro Industria" llamando la atención de los señores fabricantes sobre el motivo del silencio de nuestra plantilla, contestando en la misma forma de ya lo estudiarían. Creo que nuestra plantilla debe estar enlatín y estará archivada en alguna papelera.

Compañeras: a vosotras me dirijo, a hacer porque vuestro espíritu y ánimo, se fortalezca y venid todas a ingresar en nuestra sociedad, en la que al amparo de ella seremos respetadas y atendidas en todas las peticiones que hiciéramos. Trabajar por nuestro porvenir es abrir el camino progresivo para nuestros hijos que son los que darán fin a todas las injusticias de nuestros explotadores.

FRANCISCA AMOROS

FRAGMENTO

...Tal es la lección viviente que Ibsen presenta sobre las tablas de la sociedad actual, que al efectuar las uniones no mira mas que el interés o las conveniencias, legitimando crímenes de lesa natura con una institución: el Matrimonio. ¿Que importa que dos se amen o no se amen, que estén bien o mal constituidos física o intelectualmente, que estén agotados o no, que tengan vicios físicos o morales?

La cuestión es que estén casados legalmente y que un sacerdote haya bendecido la unión; los hijos, aunque sean degenerados o criminales, legítimos son ante la ley y la sociedad entera.

Hoy por hoy, tal cual está la sociedad moderna, si no fuera por las uniones libres y por el adulterio, la mayor parte de la raza saldría criminal o imbecil. Entiéndase que decimos la mayor parte, pues entre los matrimonios que hoy se efectúan, especialmente en los países latinos, aun una parte considerable se celebran, afortunadamente, entre jóvenes robustos que se casan enamorados.

POMPEYO GENER

(Del prólogo de la hermosa obra "Espectros" del gran Ibsen).

OBREROS:

Leed El Socialista

Aviso a los barberos

Se vende el mobiliario industrial de una barbería consistente en un espejo de tres metros de largo por uno de ancho, un tocador estilo moderno cerrado y piedra de mármol y tres sillones todo por 250 pesetas. Razón en esta redacción.

Notas de la Región

Alcoy

**DE CARA AL ENEMIGO
Ante una campaña difamadora**

Y vamos a otra cuestión. Con motivo del execrable atropello de que fuimos objeto en un mitin en el que habían de tomar parte nuestros compañeros Virginia Gonzalez y Andrés Saborit, de Madrid, cuando la última excursión de propaganda por la región levantina, sumado a los muchos de que ya habíamos sido víctima por parte de los republicanos y anarquistas dentro de las sociedades obreras del arte textil, en donde se halla la flor y nata de estas dos tendencias, la Agrupación y Juventud Socialista después de un deliberado estudio del ambiente en que nos hallábamos envueltos, acordaron publicar un manifiesto dirigido a la opinión pública, que apareció el 29 de Marzo, en el cual, declarábamos terminantemente que a partir de la fecha, los socialistas nos veíamos obligados a retirarnos de la vida pública y activa en lo que a la organización se refiriera, por entender que no podíamos continuar por más tiempo laborando por esta en un pueblo en donde se atropella bárbaramente, por la misma clase trabajadora, todos los derechos y libertades que a los ciudadanos concede la ley de la Constitución.

Desde entonces los socialistas nos dimos de baja en las sociedades obreras de la manufactura en lana, sin que nadie, republicanos ni anarquistas, a las tremendas acusaciones que en dicho manifiesto les dirigíamos, saliera en su defensa, siquiera para decir "esta boca es mía". ¿Porqué? Per la sencilla razón de no tener el valor cívico para contestar a los ataques del enemigo cuando estos van acompañados del razonamiento y veracidad.

Pero de un modo u otro habían de salir del atolladero, y bien pronto

hallaron un pretexto para dejar caer su baba venenosa sobre los socialistas.

Pasó la huelga del mes de Julio y no tuvieron escrúpulos ni vergüenza de reunirse las Juntas Directivas de la Federación Textil, para tomar el acuerdo que textualmente dice así:

«En reunión celebrada el día 29 del pasado agosto por todas las entidades que pertenecen a la Federación Textil, se acordó no dar ingreso a ningún socialista, por haber traicionado el último movimiento, dándose de baja cuando estalló la huelga. No pedrán ingresar hasta después de la celebración de la junta general en que será juzgada la conducta de estos».

Esta noticia oficial fué publicada en «Alicante Obrero» y mas tarde en «Solidaridad Obrera», de Barcelona.

Da miedo que los socialistas nos dimos de baja de las sociedades obreras a raíz del Manifiesto publicado en el mes de Marzo, o sea cuatro meses antes de haberse declarado la huelga, y luego salen con la manta arrastrando nuestros amigos de la «acción directa» y nuestros compadres del frasco amarillo para decir que los socialistas fuimos traidores al movimiento, ¡por darse de baja de las sociedades cuando estalló éste!

Nos parece bien que nuestros enemigos no participen de nuestro criterio y al combatirnos lo hagan discutiendo tácticas e ideas; pero de ningún modo nos parece noble ni mucho menos honrado que, a falta de argumentos, se emplee la injuria, la diatriba, la mentira y la falsedad.

Y vamos por último a otro asunto.

Al publicar «Alicante Obrero» la noticia referente al caso del compañero Miralles, visitamos al corresponsal informativo de dicho periódico, en esta, para pedirle una rectificación a la noticia, puesto que esta era del todo equivocada y tendenciosa y este señor, que se llama Eduardo Martínez, después de escuchar nuestras razones nos prometió que rectificaría.

Pero he aquí que pasaron los días y las semanas y la rectificación no aparecía por ninguna parte.

Ante tal engaño, visitamos de nuevo a este señor para recordarle su palabra y al ver nuestra insistencia nos prometió por segunda vez rectificaría.

Pero volvieron a pasar los días, y lo mismo, la rectificación no aparecía.

Entonces fué cuando nuestro compañero Miralles, indignado ante tal

escarnio, visitó para exigirle por tercera y última vez, la rectificación o de lo contrario obraría en consecuencia.

Al ver el señor Martínez, la actitud violenta pero justificada de nuestro compañero, mas bien por salir del apuro que por otra cosa, le dijo per toda contestación que precisamente en aquellos momentos acababa de echar la rectificación en correos.

Vamos—decíamos nosotros—por fin cumplirá su palabra, pero ni por esas.

El señor Martínez, que por lo visto su seriedad de caballero está al precio de las zanahorias contestanas, no remitió a «Alicante Obrero» ninguna rectificación.

Pensaba entonces nuestro camarada ventilarse el asunto personalmente, pero reciente la publicación de la otra noticia de que los socialistas nos habíamos dado de baja de las sociedades obreras cuando estalló la huelga, y en nuestro ánimo de rectificar por cuenta propia, le aconsejamos desistiera de sus propósitos, pues pensábamos mandar a «Alicante Obrero» una rectificación que comprendiera las dos noticias.

En efecto. Usando del derecho que la ley de imprenta en su artículo 14 nos concede, mandamos, por conducto de un correligionario alicantino que nos merece extrema confianza, la mencionada rectificación a «Alicante Obrero», pero su director no quiso darle publicidad alegando que eso era cuestión del director de la edición especial de Alcoy pero que en todo caso se la mandaría a este para ver si autorizaba o no su publicación.

Pero ahora resulta que después de pasar algunos días sin que la rectificación apareciera, creímos conveniente averiguar sus causas con el fin de saber a qué atenernos, y en una entrevista que tuvimos con el Director de la edición de Alcoy y un representante de la de Alicante, mientras el primero objetaba que cuando se publicó dicha noticia no ejercía el cargo de Director, razón por la cual el asunto no era de su incumbencia, el segundo, por el contrario, alegaba que tal cuestión no competía en nada a la edición de Alicante, que en todo caso podíamos entrevistarnos con el corresponsal (el de las zanahorias) y ver si podíamos conseguir la rectificación.

Resumen: que uno faltando desahadamente a su palabra, otro empleando ridículas evasivas y mentiras allí ocurriendo el burocratismo.

TRABAJO

jado pasar una columna quitando villanamente las armas de defensa al calumniado.

Y no se crea que nos extraña. ¡Que ha de extrañarnos!

Sabemos que todos son los mismos, que su único interés consiste en desacreditar a los socialistas, injuriándoles, calumniándoles, para que la idea no tome arraigo en este pueblo, aunque la ignorancia impere, aunque el fanatismo nos deprave, aunque la reacción campe por todos los órdenes de nuestra vida local.

Ese periódico que hoy tiene espacio en sus columnas para el ataque falso y maligno y no para la defensa noble y justa, mañana lo tendrá también para cualquier empresa financiera o explotadora que a cambio de unas cuantas pesetas, tenga por conveniente anunciar cualquier corrida de toros, la exhibición de películas de apaches y detectives o los bailes siclipticos de una bailarina, espectáculos todos que solo engendran el salvajismo, el robo y la inmoralidad.

¡Oh, prensa mercenaria y del perro chico!

Pero no agotemos mas el tema, con lo expuesto creemos habernos explicado bien para que quien no tenga la mente atrofiada por el fanatismo, sepa cuales son los culpables de que Alcoy viva en un estado de abandono, de miseria y podredumbre social.

Basta por hoy.

SANTIAGO GADEA PICO

Algemesi

Desde el miércoles de la pasada semana, por las calles de esta población, no cesan de oírse los agudos sonos de los clarines de guerra de los diferentes bandos políticos ya que no los pueden hacer sonar en esta desoladora conflagración Europea.

Unos tocan llamada para reunir sus gentes, contarias e instructorias; otros tocan asamblea para que formen las suyas en línea, los de mas allá, tocan generala y generala para que a la carrera, vayan a tomar mejores posiciones para la lucha que se avecina.

Por las noches, estas calles se ven transitadísimas por las rondas y rondines vigilando sus respectivos puestos avanzados dando a todo el mundo el ¡quién vive! obligando a rendir el santo y seña y contraseña para dejarle paso.

Los Ciervo Mauristas, como mas precavidos, han establecido centinelas y escuchas en sitios estratégicos y entre estos, los han colocado en el hermoso puente construido por estos durante el periodo de su mando sobre el vadín del río rambía, tambien los han colocado en las obras de defensa del mismo río, que por la protección de estas, ha permitido la construcción del paseo que disfrutamos llamado de las delicias con sus grandes hoteles y hermosos palacios en el que hay una infinidad de grandes columnas sostenedoras de potentes fo-

cos de arco voltaico que lo irradian de luz por las noches dejando ver el hermoso templete en el que la banda municipal, deja oír sus bonitas composiciones los días festivos así como los artísticos macizos de jardinería.

Tambien les ha establecido en la estación del tranvía que circula por la hermosa gran vía tambien abierta por estos.

En la casa cuartel de la Guardia Civil, construída de nueva planta capaz para ocho o diez números según dijo nuestro alcalde y ha cumplido no los ha establecido porque son bastante estos para defenderla y para que en esta refriega no se pierda nada de lo que hay en la escuela graduada que funciona por sus gestiones según prometió, tambien está vigiladísima.

Se han establecido fuertes retenes de su numerosa soldadesca, en los emplanchados de acero de los caminos del término para evitar que el enemigo pueda intentar obra mala alguna contra éstos, obras todas éstas, construídas por los Mauro-Ciervo-Boleistas de Algemesi, únicas obras que no merecen la más insignificante crítica y puede decirse con seguridad, que no se ha evaporado ni un solo céntimo y sin necesidad de acudir a empréstito alguno, cosa que no sucede según sus detractores, en las que disfrutando estamos de alcantarillado, adoquinado, mercado, grupos escolares, casa Consistorial y expropiaciones hechas para ensanchar y abrir nuevas vías públicas.

Por las noches, nos hemos familiarizado ya con los alertas que lanzan al espacio los centinelas de todos los partidos desde el Reformista que tiene una vez debil y finita por ser jovencito y ser la primera vez que entra en lid come a tal, hasta el Liberal que la tiene ronca y fuerte por ser viejo veterano y numeroso mirándose todos unos a otros los que se consideran enemigos, ebliecuamente, esperando solo el momento que suene la señal, para lanzarse a la pelea; veremos quienes llegan a la meta de sus aspiraciones.

Pero llega la «Gaceta» del partido Ciervo-Maurista correspondiente a la pasada semana y... nada, que nos repiten por millonésima vez lo que todo el mundo sabe desde que era pequeño. En un espacio de cinco centímetros nos repiten en letra y en número muchas veces 900.000, 1.000.000, 200.000 pesetas.

Pero se nos presentan como perfectos adivinos o zahoris por que creen adivinar la contestación que se les puede dar a la sarta de embustes que dejan caer en ese papelucho; pero se equivocan porque es otra la contestación; porque no son los carlistas los verdaderos culpables del desastre financiero, no, porque nuestro municipio atraviesa aunque ellos son los que cargan con el peso de las responsabilidades como lo demuestra la ristra de expedientes pendientes de resolución; los verdaderos culpables, sois vosotros porque por la ambición de un puesto más o menos en el consistorio, no tuvisteis in-

conveniente en ir con los carlistas graciosamente y en aquellas corrientes que entonces habian, poniéndoles por tal motivo el estribo para que ellos escalasen el poder y, tras de sí, viniera la «debaque», abandonándolos poco mas tarde, no prestándoles el apoyo intelectual necesario para evitar aquella caída ya que ahora os lucis, diciendo, tratando de defenderles, que «carecían de talento y que es obra de elementos extraños.» Ya os he dicho que sois coautores muchas veces.

Asustados de vuestra obra, no tuvisteis inconveniente en aliaros con los liberales en las pasadas elecciones para satisfacer un poco de vuestra ambición lo que conseguisteis y con esto, disteis la puñalada traperera a vuestros aliados de antaño y de ogaño los carlistas. ¡Qué vergüenza!

Siguen adivinando que los liberales contestarán, que ¡ahí teneis esa deuda a cambio de lo que disfrutad! estais de alcantarillado, adoquinado, grupos escolares. Claro que si que lo pueden contestar; pero ¿podeis decir vosotros la centésima parte exceptuando los dos caminos que conducen a ciertas fábricas, de las cuentas de Ferrero y beneficencia municipal?

Terminan su escrito larguísimo, haciendo citas de sabios hacendistas como Piernas y Olózaga, para demostrar que está mal hecho lo hecho.

Eso creo que os harán falta el día de las elecciones para correr bastante para alejaros del peligro, piernas.

EL CORRESPONSAL

Crevillente

PARA LOS ELECTORES

Queridos camaradas ya se aproximan las elecciones en las que todos los trabajadores cultos sabrán despojarse a la burguesía del puesto que esta está, sirviéndose del poder para tener al pueblo, a todos los ciudadanos humillados y manosearlos como si fuesen muebles para reposarse y cuando estos reclamen un derecho servirse de la fuerza armada para destruirles si les es conveniente; ¡no correligionarios! No es que quiera yo decir esto por gana de decirlo, no; es voy a presentar una prueba; lo que yo he presenciado en Crevillente:

Un patrono llamado José Galvañ, con la excusa de que se había publicado un artículo en el que se hacía historia de sus malos actos, declaró el lockout a los trabajadores, y el señor alcalde se coaligó con él y vieron que solamente en plantear unos cuantos guardias tenían las sociedades desorganizadas y enseguida recurrieron a la obra bárbara y le dió un piquete de guardias a disposición del feudalismo de un hombre sin conciencia. Recordará el pueblo de Crevillente que el año pasado fué engañado por dos veces en la cuestión del pan; lo único que ha hecho la camarilla de políticos de este pueblo que le beneficiara en algo lo mismo para la industria que para evitar la crisis de trabajos ha sido la carretera del pue-

blo a la estación del ferrocarril de Murcia y mas vale que no la hubieran hecho porque son pocos los días que pasan que no hayan 10 ó 12 heridos; conque ya veis, queridos proletarios, como trabajan por «hacer bien» por el desheredado; ahí teneis la huelga de hiladores que hace ya cerca de ocho meses que está. ¿Qué es lo que hace el señor alcalde? Nada. ¿que tienen que hacer si son ellos mismos fabricantes y autoridades?

Como son fabricantes y autoridades, los trabajadores ¿que esperais solución en beneficio vuestro? Lo único que podeis esperar es de que un día se valgan del poder para destruirlos ¿y quién tendría la culpa de esto? Vosotros, recordarlo y lo vereis, recordad aquel día que se celebraron las elecciones anteriores y tomabais la candidatura de los déspotas, recordarlo que muchos la cambiabais por un vaso de vino o por un cigarro ¿que inocentemente le dabais el poder a vuestros enemigos para que cargara sobre vosotros!

A ver estas elecciones si sabeis cumplir y juzgais como se merecen vuestros verdugos; ya veis lo que hicie on con el pan, más tarde con la huelga del Andalúz y ahora con la de los hiladores; y aquello de la carretera que engañaron al pueblo diciéndole que ya tenían los dineros. Entonces ¿quién se ha quedado con el dinero? ¿Quizá se lo estarán gastando ahora en el rosario! Esto no me extraña a mí, son ofertas que hacen los politicos monárquicos; y como hacen los de Crevillente hacen todos.

Tengais en cuenta que no triunfais por la voluntad del pueblo sino porque teneis a la gente sujeta, porque la sujetais valiéndoos de la poca demanda de trabajo y descargais venganzas sobre ellos y se venden por un vaso de vino porque recojeis a ciegos, cojos y viejos que van pidiendo y los comprais por una limosna y os valeis de la torpeza de muchos, haceis que el pueblo palpe las consecuencias de todo esto; no son los pueblos mas libres que lo que se merecen; pero vergüenza os habia de dar desempeñar cargos contra la voluntad del pueblo de los hombres libres.

FRANCISCO GARCIA

Pro-Procesados

Suscripción permanente

Suma anterior 30'00.

F. García, 0'15; M. Torres, 0'10; A. Fenoll, 0'15; C. Segarra, 0'10; D. Esclapez, 0'10; F. García Soler, 0'10; P. Berenguer, 0'10; J. Bañón, 0'15; A. Quirant, 0'15; P. Valero, 0'15; T. Martínez, 0'10; C. Sempere, 0'15; S. Rodríguez, 0'10; M. Sempere, 0'10; V. Jaén, 0'15; J. Quirant, 0'15; P. Vives, 0'10; J. González, 0'10; J. García, 0'10; M. S. Orts, 0'15; S. Ferrández, 0'10;

V. Alemañ, 0'10; V. Amorós, 0'05; A. Maciá, 0'10; J. Vives, 0'15; R. Mora Martínez, 0'50. Total 33'40.

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algun donativo «Pro-Procesados», pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España

COMITÉ CENTRAL

A LAS SECCIONES

Estimados compañeros: La sección de Cervera del Río Alhama primero, y los compañeros alpargateros de Arnedo después, han comunicado a este Comité que, al hacer trabajos para constituirse estos últimos en sociedad de resistencia, han sido despedidos del trabajo veintidos compañeros que, como nosotros, quieren buscar en la asociación el medio de contener las demasías del poder patronal. Posteriormente, nos comunica una comisión de la sociedad de Cervera que se encuentra en Arnedo, haber llegado el número de despedidos a cincuenta camaradas.

El hecho denunciado es típico en nuestro país, donde la clase patronal goza de una influencia perniciososa por parte de los Gobiernos de todo orden, contra cuya influencia deben ir los trabajadores en aras de que se respeten los derechos de asociación y cuantos tiendan a beneficiar a nuestra clase.

El Comité, entendiendo como deber suyo el velar por los intereses de todos los obreros alpargateros españoles, sin hacer exclusión de los que por diferentes causas no estén asociados, se ha puesto al habla y dado instrucciones a los compañeros de Cervera y Arnedo que se encaminan a que se respete por autoridades y patronos el derecho de asociación.

Acordó además, en su sesión de 17 del actual protestar contra los atropellos de que son víctimas nuestros compañeros de Arnedo; confiar a la sección de Cervera del Río Alhama protesta ante el Gobernador de Logroño de cuanto relacionado con este atropello ocurra en Arnedo; dirigirse a las secciones para que tomen nota de este asunto por si hubiera necesidad de formular por todas y cada una de ellas una protesta ante el Gobierno y recomendar a las que se hallen en circunstancias para hacerlo, el envío de cantidades con que mitigar el hambre que por pretender asociarse padecen aquellos compañeros.

Elche y Octubre 1915.—Por el Comité, Francisco García, secretario; V. B. El Presidente, M. Serrano Orts.

TRABAJO

La política local y las elecciones

Continuamos sin saber el grado de legalidad que presidirá las próximas elecciones; pero tenemos acerca de ello el síntoma favorable de la guerra que se hacen los monárquicos entre sí, que es lo que, casi siempre que la ha habido, determina la relativa pureza del sufragio.

Sen muchas las cábalas que se hacen y los resultados que se ofrecen como probables.

En la pasada y presente semanas ha corrido esta versión, como más verosímil, y que, extendida por el pueblo, llega hasta nosotros por conducto de una persona cuyo nombre no nos es dado revelar, perteneciente al grupo interesado en que la versión se confirme: por convenio y acuerdo de los Diputados Francos y Canals y a cambio de otra transacción en la capital de la provincia, marcharán unidos en la localidad los Sres. Gómez y Ganga, que se mantendrán separados de los Sres. Tari y Sansano. Este es el acuerdo oficial, que viene de arriba; pero él se desvirtuará y anulará entendiéndose secretamente Ganga con Sansano para dar a éste las minorías y anular a Gómez.

Si se dá esta jugarreta de Sansano a Gómez, que no responderá a división de principios doctrinales, porque entre monárquicos eso no reza, ni tampoco a incompatibilidad de caracteres, por cuanto Sansano pactó con Gómez en las últimas elecciones municipales y en cuanto a las próximas se halla dispuesto a hacer lo mismo, según «La Libertad» del domingo pasado, y que so lo obedece a la necesidad de invadir a un enemigo que militando en el mismo plano político puede discutir el poder y cargar con él el día que el Partido liberal rija los destinos de la nación, entonces veremos que los reformistas atropellan a los liberales del Co. de en las próximas elecciones, cuando menos, cuando menos, con aquel procedimiento que, entre otros, emplearon contra los socialistas en las elecciones municipales últimas, de hacer que un mismo individuo votara con nombre supuesto *catorce* veces, amparado por la situación política dominante.

Esto nos regocija sobremanera, ya sea ocurriendo en la forma expuesta, ya siendo viceversa, porque solamente cuando los monárquicos rifien, es cuando más garantido está el derecho del pueblo, que no ha de obtener su representación de los conciliábulos ni de los convenios, y el únicamente del sufragio de los electores conscientes y desinteresados que no buscan miras particulares, sino el interés general del pueblo, que tiene su más firme garantía en la alta política de las ideas. Suceda lo que suceda respecto a

esos elementos, nosotros vamos a lo nuestro como testigos impasibles de sus querellas, que no nos importan un ardite y que si examinamos es solo por la repercusión que ofrecen en favor de la legalidad que difícilmente nos reconocen cuando todos ellos se entienden.

Por fortuna, las ambiciones que dominan en el campo monárquico, han determinado la creación de cinco partidos de esa filiación en la localidad.

Y ya que ellos subsisten independientemente de toda voluntad, porque ni a nosotros nos sería dable aumentar ese número, aunque quiséramos, ni a ellos rebajarlo, alegrémonos de que así suceda, para presenciar cosas divertidas, interiormente el pueblo se capacita para imponer la legalidad cuando no se la reconocen de grado.

YECLA

La Agrupación Socialista de esta localidad, recientemente constituida, ha nombrado delegado al X Congreso Nacional del Partido al culto correligionario Emilio Rubio.

También ha acordado tomar parte en las próximas elecciones, designando al efecto al compañero expresado, a José Llopis y a Antonio Bafión y Sebastián Pérez, estos dos últimos presidente y secretario respectivamente de la Sociedad Agrícola.

Esperamos un triunfo electoral de nuestros compañeros de Yecla.

«Coro Progreso»

Velada artístico-literaria

Cual se tenía anunciada, la celebró la Sociedad «Coro Progreso», el domingo próximo pasado en conmemoración de su V aniversario.

Una hora antes de empezar el acto aguardaban impacientes multitud de compañeras y compañeros que gustosos acudieron a llenar el amplio local donde se tenía que verificar este.

En sus solapas, las mujeres, lucían los hermosos bouquets con que la comisión les obsequió.

Además del aspecto alegre que daba todo esto, daban vida también gran número de macetas esparcidas por el local, cubriendo las paredes abundantes obras de grandes méritos artísticos.

A las nueve y media pasaron a ocupar la plataforma los invitados a tomar parte en la velada.

A continuación el Presidente, da principio al acto con breves pala-

bras, exponiendo el objeto del mismo.

Seguidamente, un quinteto de aventajados músicos esparce por el local las notas de un bonito pasodoble.

Después de dar lectura a sus respectivos trabajos, Andrés Berenguer, Diego Maciá, Antonio Lleret, Salvador Ferrández, Francisco Botella y José Peral Vicente; haciéndolo también Francisco Botella por Jaime Porcel, Salvador Ferrández recitó su monólogo «En el interior de un coche».

A continuación, y después de tocar la orquesta y cantar el orfeón, Francisco Lledó en representación de la Agrupación Socialista de Crevillente, usa de la palabra saludando a la Sociedad y a la concurrencia en nombre de la representación que ostenta y en el propio pasado después a tratar la gran obra de Ferrer, que no obstante haberle fusilado la reacción vive en todos los cerebros bien organizados que son los portavoces de la enseñanza racionalista única que traerá la paz e igualdad en la tierra.

En representación del periódico «Trabajo» usa de la palabra José Vives, que en razonadas consideraciones expone la necesidad que tiene el trabajador de no emplear todo el tiempo y energía, en el arte pues hay que no dejar en olvido las sociedades de resistencia por él creadas, que son la barrera infranqueable de donde tienen que salir la disminución en las horas de trabajo y el aumento en el precio del jornal; por última vez dedica un exordio a los cantores que forman el orfeón a que aprendan música para cantar con la perfección que se desea, y a los protectores a que ayuden al fomento de esta sociedad.

Además estuvieron representados en esta velada la Juventud Socialista de Crevillente y «Juventud» «Coro Clavé» y la sociedad musical «Blanco y Negro» de esta ciudad y el gremio de Zapateros.

OBREROS: Leed El Socialista

El atentado contra Sansano Nuestra protesta

Adversarios irreductibles de Sansano, en cuestiones político-sociales, pretestamos del atentado de que se le ha hecho objeto.

No ha tenido el hecho carácter político alguno y si únicamente el de cuestiones particulares derivadas al pa-

recer de antiguas relaciones comerciales; pero sea cual fuere el motivo y tenga razón quien la tenga, que nosotros no nos metemos a examinarla para no ofender a ninguna de las víctimas—consideramos también víctima del atentado al agresor porque después de haber disparado los tres tiros contra Sansano, acabó suicidándose—es lo cierto que nunca hay bastante motivo para tomar tan extremadas resoluciones.

La vida es sagrada.

Es este gran principio una hermosa conquista de la civilización moderna, que a nadie es lícito quebrantar sino cuando se trate de uno de esos hombres feroces que se complacen en torturar por sistema.

Y dicho sea en honor de Sansano y de la verdad, Sansano nunca ha apelado a ese procedimiento reprochable.

Conste, pues, nuestra protesta contra el atentado, y conste también nuestra sincera satisfacción de que el hecho no haya tenido para Sansano mayores consecuencias que las alcanzadas.

El igual derecho de todos los hombres al uso de la tierra, es tan claro como su igual derecho a respirar el aire. Es un derecho proclamado por el solo hecho de haber nacido.

HENRY GEORGE

NOTICIAS

Actos civiles

NACIMIENTOS.—Nuestro querido correligionario Juan Lafuente Selva, ha inscrito en el Juzgado municipal, librándola de la antihigiénica práctica del remojón, a una niña hija suya, a la que ha puesto el nombre de Erundina.

Tanto ésta, como su madre Francisca Díez, gozan de perfecta salud.

Damos nuestra enhorabuena a los felices padres.

§ § §

También nuestro estimado correligionario y amigo Jaime Sánchez González, ha hecho igual inscripción en el Juzgado municipal respecto de un hijo suyo al que ha puesto el nombre de Antonio.

Así el recién nacido como su

madre María Boix, disfrutan de excelente salud.

Al felicitarles también cordialmente, deseamos a ambas familias largos años de vida, para dar tan hermosos ejemplos como los de ahora.

Atención

Se necesitan oficiales para hacer medias.

Y se vende, con ventajosas condiciones, una máquina de hacer medias y calcetines.

Razón en la imprenta de este periódico o en la Administración del mismo.

Ultima hora

Patronos reformistas hacen propaganda electoral dando revés de pita. Aún habrán tontos costureros voten candidatura patronal.

PITO

OJO:

Temporada de Invierno

A comprar barato sin engaño de ninguna clase Existencia en Depósito:

1500 cortes de traies para caballeros última novedad; 700 cortes de trajes negros y en azul marino; 800 cortes pantalones doble ancho; 300 cortes de paños para gabanes; 400 cortes pantalones de medio ancho.

¡OJO! Riquísimo saldo de trajes y pantalones de todas clases.

Nota: Todos los géneros se venden a elegir y a cualquier precio.

Gran barato por toda la temporada.

VENTAS AL CONTADO

Juan Antonio Leguey

Canalejas, 16, Sastrería.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas	
Saldo anterior . . .	7.237.337'12
Imposiciones durante la semana . . .	47.370'12
Suma . . .	7.284.707'24
Reintegros . . .	133.330'00
Saldo . . .	7.151.377'24

Madrid 18 Marzo de 1914
Tipografía de José Aguilá Sánchez

ANUNCIOS

Publicaciones de actualidad

La guerra romántica y la guerra brutal

por A. Bermejo de la Rica
Tres pesetas

La dama de la Cruz Roja en la guerra

por Antonio Heredero
Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina
1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5



"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos
Café con leche 5 céntimos



Servicio de Encargos

Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan, 4

DISPONIBLE

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
de sopa	10
de arroz con conejo	30
de estofado de ternera	35
de guisado de almóndigas	40
de habichuelas	20
Un par de huevos a plato	40
Uno	20
Un par chuletas asadas o fritas	30
Una	15

ORDINARIO
de Elche á Alicante
Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE

Teléfono 96

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble

por el compañero Francisco Arenas administrador de EL SOCIALISTA

Contiene esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2.50 pts. ejemplar

LOS PEDIDOS A
Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

TORRIJOS, 7, 1.º ELICHE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE